

义市：

数字赋能民政事业新发展

本报讯(记者任志刚)拼出未来,干出精彩,数秒之内可获评估结果,及时将困难群众纳入救助范围,做到“应保尽保、应救尽救”,大大提升了民生服务和保障的精细化便利化水平,这是记者日前从义马市民政局了解到的数字赋能民政事业的一个缩影。

近年来,该局把信息化建设作为提升民生保障的重要手段,在智慧养

老、社会救助、殡葬服务等业务领域进行有效实践,为民政事业高质量发展提供了有力支撑。

在社会救助工作中,该局通过“义马市民政综合信息管理系统”,提升社会救助精准识别、精准管理、数据溯源能力。目前,已累计存储近184万条救助数据和近16万张档案照片,为科学决策和精准救助提供大数据支撑。此外,对“义马市计算机多

维度智能分析助力精准施救系统”进行迭代升级,实现了轻扫扫码、标签数字画像、一键开启生存认证,认证工作由原来的六步缩减为一步,精简了操作流程、缩短了认证时间、改善了使用体验。

此外,还通过“动态监测预警”等信息化手段,结合线下入户调查,可在数秒内获得资格评估结果,及时将困难群众纳入救助范围,群众

满意度大幅提升。

据介绍,数字赋能还在智慧养老、殡葬服务等领域发挥着重要作用,如建成养老机构智慧消防监管平台,提升了安全生产可持续可追溯监管能力;建成陵园管理系统,实现电脑、手机APP同步开放;建成大数据殡葬全流程信息管理系统,为人口健康管理提供个性化服务。



7月12日,湖滨区洞河街道靖北社区联合三门峡市市场监督管理局湖滨分局与社区民警举办“健康饮食+防骗”双主题宣传活动。通过发放宣传单,普及缺乏营养防治及加碘盐正确食用知识,开展防电信诈骗教育,增强居民健康意识,提升反诈防骗能力,共筑平安社区。本报记者 吴若雨 摄

渑池县财政局：四举措打好廉政教育“组合拳”

本报讯 今年以来,渑池县财政局结合工作实际,创新思路,多措并举开展财政干部党风廉政教育工作。

以学倡廉。该局坚持把党风廉政学习教育作为重要抓手,加强对干部职工的廉政教育,充分利用党组理论学习中心组、“三会一课”、集中学习、个人自学等方式,引导广大干部职工正确对待权力、地位和个人利益,筑牢思想防线,增强廉洁从政和自觉抵御各种不良风气的的能力。

以案醒廉。坚持抓牢抓实廉政警示教育,用活用好用案件资源,以身边事教育身边人,通过召开警示教育大会、通报典型案例,组织观看警示教育片、参观警示教育基地等方式,打好警示教育“组合

拳”。引导干部职工正确认识清正廉洁与依法监管的重要性,自觉接受党和人民群众的监督,不断提高自身免疫力和思想自觉性。

谈话倡廉。认真落实廉政谈话提醒制度,推行廉政谈话常态化、长效化。通过节前廉政谈话、季度廉政谈话、任前廉政谈话、一对一提醒谈话等方式,时刻提醒干部职工遵守党规党纪、法律法规,敲响清廉警钟,增强廉洁奉公意识和遵纪守法意识。

文化润廉。大力推进廉洁文化建设,厚培廉洁奉公的文化土壤。通过打造特色廉洁文化长廊,设计制作廉政格言警句牌,让干部职工处处见廉、时时思廉。

精准改管道 汛期显成效

本报讯(记者吴若雨)“最近雨水增多,我们小区院里一点积水都没有,这次排水改造太及时了!”7月15日,湖滨区洞河街道文二社区廉情监督员走访老旧小区时,一小区居民高兴地说。

据悉,该社区在去年的老旧小区改造工作中,注重排水系统的优化升级。针对过去居民反应强烈的污水管道未接入市政主管网、修路等导致的排水不畅,甚至出现路面下陷、地面裂缝等现象。廉情监督员充分发挥基层监督的“探头灯”作用,深入一线,结合日常走访收集的民意,对改造方案进行细致入微的审查与调整,并严格把关工程质量,提出合理化建议。最终,对市区文明路东万博巷周边的公安局小区、检察院小区与该巷道的排水管道进行连片改造,解决了这一片区的排水问题。

目前,文二社区已按计划基本完成2个小区和2条背街小巷的道路改造工作,剩余3个小区和1条背街小巷的改造也在紧锣密鼓地进行。廉情监督员表示,在改造过程中,将继续坚守“监督”职责,对改造项目进行全程跟踪督导,打通基层监督的“最后一公里”,为社区发展和居民的幸福生活保驾护航。

搭建平台 建立纽带 共青团湖滨区委助力返乡大学生建功家乡

本报讯(记者吴若雨)7月10日上午,共青团湖滨区委举行以“学思践悟新思想,致知力行建新功”为主题的大学生“返家乡”暑期社会实践活动,旨在为返乡大学生搭建平台,在工作实践中坚定信念、锤炼品格,建立返乡建功的纽带桥梁。

此次活动的举行,标志着湖滨区大学生“返家乡”暑期社会实践活动正式拉开帷幕,这是共青团湖滨区委积极响应“扬帆计划”的体现。该实践活动将在7至8月持续开展,参与活动的返乡大学生将在乡村振兴、生态环保、文化宣传、应急防汛等领域贡献青春力量。

活动当天,一群返乡大学生走进湖滨区车站街道迎宾社区进行科普宣传,现场为居民发放300余份科学素养宣传册,帮助居民建立正确的科学观念。活动中,志愿者讲解了“离心力”“窥视无穷”“声驻波”等知识,并带领社区的孩子发挥创意,用稚嫩笔画出心中的“科技祖国”。

共青团湖滨区委有关负责人表示,将继续发挥引领青年、组织青年、服务青年的作用,为返乡大学生搭建服务社会的平台,让其在社会大课堂中锻炼成长,为家乡的发展贡献智慧和力量。

陕州区硤石乡：全力织密防汛安全网

本报讯 当前正值汛期,雨水频发。为切实加强汛期隐患排查管控,连日来,陕州区硤石乡及早部署,全力织密防汛安全网,确保安全度汛。

未雨绸缪,握紧主动权。该乡严格落实应急响应、值班值守制度,密切监测天气变化、降雨强度、交通路况等情况,根据监测情况提前进行分析研判。第一时间发布预警信息,并对辖区的山洪灾害点、地质灾害点、危房险窖等加

大巡查力度。积极作为,筑牢防线。该乡党员干部组成13个党员先锋队,对河道、危旧房屋等进行排查巡视,重点关注孤寡老人、困难群众,做到“不遗一户、不漏一人”。

聚焦重点,消除隐患。降雨减弱后,党员先锋队第一时间深入老旧房屋、河流堤防等重点区域,对道路进行抢修,并清理倒伏树木及路面落石等障碍物,保障人民群众生命财产安全。(张兵波 徐诺馨)

点赞“家门口”的文化盛宴

本报讯 “在‘家门口’就能欣赏到这么精彩的演出,太好了!”近日,渑池县陈村乡澧沱村村民上官英敏高兴地说。7月11日、12日晚上,渑池县2024年社会主义核心价值观教育暨《条例》《河南省文明行为促进条例》《河南省文明行为促进条例》文明实践宣传走进该乡万人社区、澧沱村,丰富多彩的宣传形式,吸引了群众驻足观看,受到了大家的连连称赞。

活动中,文艺表演者、宣讲团用美妙的舞蹈、激情的演奏以及扣人心弦的故事讲述,将社会主义核心价值观与《河南省文明行为促进条例》内容融入文艺作品,为广大群众献上了一场精彩的文化盛宴。舞

蹈《盛世欢歌》,展现了繁荣的社会景象,传递了对美好生活的期许;豫剧《泪洒相思地》,展现了女儿对父亲无尽的思念与依恋;曲剧《洛阳令》,主人公表现出的忠诚与牺牲精神,感染了在场的每一位观众;古典舞《黄河水从我家门前过》,展现了黄河的壮丽与浩渺,表达黄河儿女对家乡的眷恋。

此外,文化演出前后,该乡文明办还组织志愿者向在场群众宣传移风易俗政策,宣讲移风易俗的具体内容、移风易俗、高价彩礼治理的相关要求,鼓励大家用实际行动做社会主义核心价值观的传播者、践行者,弘扬社会正能量,提升乡村文明程度。(杨冰川)

科技特派员为乡村振兴插上智慧“翅膀”

本报讯(记者何英杰 通讯员张晓明 王菁)为充分发挥科技特派员在农业生产发展中的引领和支撑作用,全面助力乡村振兴,真正实现科技助农、科技富农,近日,灵宝市科技局邀请省科技特派员到焦村镇开展科技服务对接工作。

在焦村镇灵仙菌业,科技特派员针对当前食用菌管理方面的技术问题,提出指导意见:一是做好防晒降温工作。7至8月是香菇生产的重要阶段,高温天气极易造成晒袋、烧菌,要做好遮阳工作,对袋面、地面、空间洒水降温。二是加强通风。调整菌袋角度,促进转色均匀,排除菌袋转

色分泌的黄色汁液,以防菌袋感染。三是菌袋管理要轻拿轻放,保障越夏场所安全。此外,科技特派员还结合当地实际情况对企业进行产业规划,开展技术指导与培训服务,为企业生产答疑解惑,引导企业良性发展。“有了科技特派员的帮助,我更有信心把企业管理好、把食用菌产业发

展好,为乡村振兴贡献力量!”灵仙菌业负责人杨国军说。

近年来,灵宝市科技局坚持把科技特派员制度抓实抓好,深入推进管理规范化,队伍建设专业化、作用发挥长效化,吸引更多的优秀人才下沉基层,为实现乡村振兴提供坚实的技术支撑。



烟田美如画

近日,在灵宝市五亩乡广袤的田野上,2万余亩烟田绿意盎然、满目青翠,一幅特色农业生态画卷徐徐展开。 谢小涛 摄

尹庄镇：强化战备防大汛 点亮“平安法治星”

本报讯(记者何英杰)进入汛期以来,灵宝市尹庄镇牢固树立“防大汛、救大灾”思想,抓牢抓实各项防汛措施,切实做到工作上早部署、责任上再压实、措施上更精细,全力保障人民群众生命财产安全,点亮“平安法治星”。

“预”字当先,周密安排部署。该镇成立防汛抢险应急指挥部,结合实际制定防汛应急预案,层层压实各部门、各村(社区)防汛工作职责任务。

组建镇级防汛抢险队伍1支30人、村级防汛抢险队伍28支336人,定期开展培训和演练,提升应急抢险能力和协同作战水平。同时,建立镇级防汛物资储备库1个、村级28个,确保防汛物资储备充足。

“防”线前移,摸排不留死角。镇、村党员干部闻令而动,迅速下沉防汛一线,对镇域内各居民小区、地下车库、商超、主要河道堤防、城区易涝地段、尾矿库、山洪

易发地区、地质灾害点等进行全面检查,拉网式摸排,建立隐患台账,实行动态闭环管理。

“守”牢底线,加强值班值守。积极强化防汛措施,在最低洼点设立水标尺,备足防汛沙袋、防水挡板等物资,疏通河道、下水管道。各村(社区)严格执行汛期24小时值班值守制度,盯紧雨情、水情、汛情变化,及时上报处置突发事件和重大问题,确保安全度汛。

城关镇：谱好移风易俗“三部曲” 奏响乡风文明新乐章

本报讯 “如今,亲戚朋友办宴席的名目没那么多了,礼金也降低了,人情账少了,人情味更足了!”近日,灵宝市城关镇北田社区居民杨先生说。

今年以来,该镇坚持破立并举、靶向施策,积极探索移风易俗工作新路径,不断推动新时代文明实践走深走实,让文明新风深入人心,逐步形成良好的社会风尚。

建章立制,谱好“前奏曲”。广泛听取各方意见建议,综合考虑经济、民俗等因素,指导5个社区修订完善村规民约,立规矩、强约束。同时,吸纳老党员、老干部、老军人、老教师、老模范等“五老人员”和德高望重的乡贤等群体进入红白理事会、村民议事会等“四会”组织,婚事提前介入、白事及时上门,对发现的不良行为及

时规劝引导,推动文明新风吹进百姓家。

模范带头,谱好“进行曲”。全面落实党员干部婚丧事宜报备制度,组织全镇党员干部带头宣传移风易俗政策,带头执行婚嫁彩礼“限高”和红白喜事操办指导标准,带头约束家人亲友,倡导低彩礼、孝父母、简办事、少随礼,不迷信、不参赌,以心交心、以情换情,引导群众自觉破除陈规陋习,减少铺张浪费。

宣传发力,谱好“协奏曲”。依托新时代文明实践站开展移风易俗文艺会演4场,以戏曲、歌舞、小品等形式,潜移默化地引导群众拒绝铺张浪费、破除陈规陋习。利用大喇叭、宣传栏等宣传文化阵地,大力宣传移风易俗,先进典型人物事例等内容,奏响乡风文明新乐章。(李冬冬)

川口乡：守好“绿色文物” 擦亮生态底色

本报讯 “在日常巡查过程中,我们一旦发现树木有病虫害等问题,就会及时邀请专家制定救护方案。”近日,在灵宝市川口乡“九槐一棵”古树园,该乡林业部门工作人员说。

“九槐一棵”即九棵椴树、一棵柞树,10棵千年古树围绕古庙依北斗七星布局生长,主干苍老斑驳,枝叶郁郁葱葱,形成了一幅神秘大气的绿色生态画卷,是灵宝境内闻名遐迩的自然奇景。

针对古树名木管护,近日,川口乡林业部门对该乡24个村的古树名木进行摸底调查,将其数量、种类、生长状况等信息录入保护管理系统,统一制作“身份证”,实行挂牌保护。同时,制定古树名木养护

复壮技术规范,一树一策,有针对性地采取防护措施,为古树提供良好的生长环境。古树记录着大自然的历史变迁,承载了广大人民群众乡愁情思,被誉为“活化石、活文物、活档案”。“我们通过定期巡检,压实日常巡护管理责任,根据日常监测发现的实际情况,及时更新每株古树的长势、环境状况等动态信息。此外,积极开展形式多样的科普宣传,将古树名木保护知识带到群众身边,努力营造全社会关心、支持、参与古树名木保护的良好氛围。”该乡林业部门工作人员表示,该乡将充分发动社会力量,会同专业机构,进一步挖掘古树名木资源,守好“绿色文物”,擦亮生态底色。(何莹辉 赵碧韵)

为红事白事“瘦身” 文明新风润人心

函谷关镇东寨村：张莹娉

本报讯 “以前,为了彰显排场,主家经常背债办红白事情。如今,婚事简办、丧事朴素成为风尚,大家不再攀比,轻松又省心。”近日,灵宝市函谷关镇东寨村妇联主任张莹娉说。

近年来,该村积极推进移风易俗工作,采取一系列措施,包括取消过度宴请、简化红白事等,打破了大操大办、铺张浪费等陈规陋习,村民获得感、幸福感显著增强。

逢年过节互相走访、共进美食是该村的传统,以此加深亲情。然而,随着村民生活水平的提高,宴请变得越来越奢华,助长了攀比之风。经过集体讨论,该村决定取消逢年过节的宴请,改为简单的家常饭菜,从而遏制了过度宴请的不良趋势。这一举措使该村不再出现大操大办的情况,成为节俭过节的楷模。

今年,东寨村在充分调研和广泛征求意见的基础上,更新完善了《村规民约》,进一步明确了红白事操办规模、宴席标准、随礼上限等内容。同时,实行红白事报备制度,以便进行监督管理。村民王佩牛表示:“现在每次参加婚礼,随礼金额都控制在100元以内,压力不大。过节时,在家简单做些家常菜招待亲朋好友,大家吃得开心、聊得高兴。”

“东寨村把移风易俗工作融入基层治理工作,着力推动‘约四会’制度落实。同时,还将村‘两委’干部、村四级网格员、优秀党员以及在移风易俗中起到带头作用的人员,在干部选拔推荐、积分制加分、党员节日慰问、道德模范评比等方面给予优先考虑,让文明乡风、文明家风不断焕发新气象。”东寨村有关负责人说。(张莹娉 薛娟娟)